

Мир насилия (Быт. 4:1–6:8)
3-й урок из серии «Древнейшая история»
Учебное пособие

Содержание	стр.
Подготовка. Литература, рекомендованная для прочтения перед уроком.	2
План. План урока.	3
Заметки. Ход урока, цитаты, выводы.	4
Обзорные вопросы. Вопросы по материалу урока. Могут быть использованы для выполнения письменных заданий.	19
Вопросы по применению. Вопросы по материалу урока, непосредственно связанные с жизнью, богословием и служением. Могут быть использованы для обсуждения в группе и выполнения индивидуальных письменных заданий.	24

Как работать над уроком

• **Перед просмотром урока необходимо:**

- прочитать рекомендованную литературу;
- изучить **План урока** и определить основные разделы материала, между которыми можно будет делать перерывы в просмотре.

• **Во время просмотра урока необходимо:**

- пользоваться **Заметками**. Добавьте к уже имеющимся выдержкам собственные замечания и наблюдения, которые помогут вам в запоминании и обосновании основных идей;
- делать паузы или повторно просматривать какие-то эпизоды. При этом вы можете делать дополнительные записи или обсуждать изученный материал.

• **Закончив просмотр урока, необходимо:**

- самостоятельно дать ответы на **Обзорные вопросы** в рабочей тетради;
- обсудить в группе **Вопросы по применению** или ответить на них письменно. Желательно, чтобы объем письменного ответа не превышал 1 страницу.

Подготовка

- Прочитайте Бытие 4:1–6:8

План урока

- I. Введение (0:25)
- II. Литературная структура (2:13)
 - A. Насилие и надежда – ранний период (3:12)
 - 1. Повествования (3:59)
 - 2. Родословные (7:35)
 - B. Насилие и надежда – поздний период (11:06)
 - 1. Сыны Божьи (12:05)
 - 2. Исполины (15:31)
 - 3. Эпилог (18:04)
- III. Первоначальное значение (19:20)
 - A. Взаимосвязи (19:59)
 - 1. Насилие и надежда – ранний период (20:55)
 - 2. Насилие и надежда – поздний период (42:08)
 - B. Применение (44:42)
- IV. Современное применение (46:35)
 - A. Начало (47:34)
 - 1. Насилие (48:02)
 - 2. Избавление (50:25)
 - B. Продолжение (53:03)
 - 1. Насилие продолжается (53:54)
 - 2. Вера пребывает (55:06)
 - C. Завершение (56:26)
 - 1. Прекращение насилия (56:52)
 - 2. Окончательное избавление (57:45)
- V. Выводы (59:25)

Заметки

I. Введение

II. Литературная структура

Этот раздел книги Бытия представляет собой тщательно продуманное литературное произведение, преследующее единую цель.

A. Насилие и надежда – ранний период (Быт. 4:1-5:32)

4 и 5 главы книги Бытия можно разделить на четыре части, формирующие две подобные по структуре последовательности повествований и родословных.

1. Повествования

В Бытии 4:1-16 история нечестивого Каина состоит из пяти драматичных шагов.

- Каин одинок, изгнан.
- Различие между жертвами.
- Каин убивает своего брата Авеля.

- Проклятие.
- Защита.

Во втором повествовании наше внимание переключается с нечестивого Каина на третьего сына Адама, праведного Сифа. Историю о праведном Сифе можно разделить на три кратких шага.

- Рождение Сифа.
- Рождение Еноха.
- Люди начинают призывать имя Божье.

2. Родословные

- Первая родословная: нечестивые потомки Каина (Быт. 4:17-24).
- Вторая родословная: праведные потомки Сифа (Быт. 5:1-32).

И родословная Каина, и родословная Сифа содержат имена Енох и Ламех. Моисей явно противопоставляет этих людей друг другу.

Енох:

- нечестивый Енох гордился собой;
- праведный Енох ходил перед Богом.

Ламех:

- нечестивый Ламех был убийцей;
- праведный Ламех верил в Божье искупление.

В. Насилие и надежда – поздний период (Быт. 6:1-8)

Два основных шага, выделяемых в этих стихах, описывают серию угрожающих событий и показывают Божью реакцию на эти события.

1. Сыны Божьи (Быт. 6:1-3)

Было предложено три возможных варианта толкования:

- потомки Сифа;
- ангелы;
- цари или титулованные лица.

Насилие, которое ранее проявлялось в поступках Каина и его потомков, распространилось еще на одну сферу жизни: началось насилие над женщинами.

2. Исполины (Быт. 6:4-7)

- Вероятно, не «великаны».
- Скорее всего, «сильные воины или военачальники».

С появлением исполинов грех полностью поглотил человечество.

3. Эпилог (Быт. 6:8)

Уничтожение исполненного насилия, нечестивого человечества посредством потопа в результате привело к избавлению последующих поколений.

Бог принес избавление посредством одного, особенного сына Сифа – человека по имени Ной.

III. Первоначальное значение

A. Взаимосвязи

Насилие на раннем этапе истории человечества очень напоминало насилие, которому подвергся Израиль.

1. **Насилие и надежда – ранний период**

Моисей хотел, чтобы его читатели ассоциировали:

- каина и его семью с египтянами;
- праведного Авеля, Сифа и его потомков с Израилем – народом Божиим.

а. **Нечестивый Каин (Быт. 4:1-16)**

Моисей сосредоточил внимание на пяти моментах, которые позволили израильтянам связать этот отрывок со своим временем.

- Занятия Каина и Авеля.
- Жертвы, принесенные Каином и Авелем.
 - Бог отверг жертву Каина, но был доволен жертвой Авеля.
 - Когда Моисей в первый раз пришел к фараону, он попросил отпустить израильтян, чтобы те принесли жертвы Яхве.

- Убийство.
- Расположение Каина на Земле.
- Защита Каина.

в. Праведный Сиф (Быт. 4:25-26)

Сиф использует Божье имя «Яхве», что ассоциирует его с Израилем.

- Имя «Яхве» использовалось со времен Сифа.
- Во времена Моисея это имя стало основным именем, которым называли Бога.

Израильтяне должны были отождествить себя с Сифом посредством темы молитвы.

Моисей хотел, чтобы его читатели заметили: египтяне были подобны Каину, а израильтяне – Авелю и Сифу.

с. Нечестивые потомки Каина (Быт. 4:17-24)

Моисей построил родословные так, чтобы израильтяне отождествили египтян с нечестивцами, а себя – с праведниками.

- Каин построил город.

- Название города, построенного Каином.

- Ламех, потомок Каина, гордился тем, что совершил убийство.
- Смерть детей.
- Заявление Ламеха об усилении защиты.
- Развитие культуры народов – потомков Каина.

d. Праведные потомки Сифа (Быт. 5:1-32)

Данная ассоциация была связана, как минимум, с четырьмя факторами:

- израильский народ произошел от потомков Сифа;
- внимание неоднократно сосредотачивается на праведности потомков Сифа;
- Моисей акцентировал внимание на количестве потомков Сифа;
- Моисей подчеркивал, что многие потомки Сифа прожили долгую жизнь.

Моисей описал в своей древнейшей истории насилие и надежду раннего периода, чтобы провести четкую параллель с современным ему миром.

2. Насилие и надежда – поздний период

Моисей пишет, что исполины жили на Земле в древние времена, а также «позднее» (*Библия. Современный перевод – прим. пер.*)

Моисей хотел, чтобы его читатели-израильтяне отождествили исполинов древности со страшными воинами-великанами из Ханаана.

В. Применение

В Бытии 6:8 упоминается Ной. Это указывает на то, что Бог намерен избавить израильтян и от этих угроз.

IV. Современное применение

A. Начало

Начало Царства Христова на Земле напоминает мир насилия древнейшей истории как минимум в двух аспектах.

1. Насилие

В Новом Завете смерть Иисуса на кресте сравнивается с насильственной смертью Авеля (Евр. 12:23-24).

2. Избавление

Иисус принес миру надежду на избавление.

Посредством Своих смерти и воскресения Иисус осуществил обещанное Им избавление.

В. Продолжение

В Новом Завете этот фрагмент древнейшей истории применяется к продолжению существования Царства – времени между первым и вторым пришествием Христа.

1. Насилие продолжается

Иисус учил, что Его последователи будут страдать от ненависти и гонений мира.

Иисус сказал, что насилие над Его последователями – это повторение модели насилия, которая впервые проявилась в пролитии крови праведного Авеля.

2. Вера пребывает

Series: Primeval History

Lesson 3: A World of Violence (Gen. 4:1–6:8)

© 2007 by Third Millennium Ministries (www.thirdmill.org)

Во все времена последователи Христа должны следовать примеру верного Авеля (Евр. 11:4).

С. Завершение

Возвращение Христа положит конец насилию над народом Божьим. Мы будем окончательно освобождены и будем жить в мире вечного блаженства.

1. Прекращение насилия

Прекращение насилия – основной аспект новозаветного описания Второго пришествия.

2. Окончательное освобождение

Христос дарует Своему народу вечные жизнь и мир. Наше избавление будет окончательным и полным.

После возвращения Христа:

- все, кто поверил в Него, станут свидетелями прекращения насилия;
- они наследуют полное и славное избавление и войдут в вечную землю спасения.

V. Выводы

7. Объясните, какими двумя способами в Новом Завете этот эпизод древнейшей истории применяется к продолжению существования Царства Христова на Земле.

8. Объясните, какими двумя способами в Новом Завете этот эпизод древнейшей истории применяется к завершению существования Царства Христова на Земле.

Вопросы по применению

1. Моисей противопоставляет жизнь Каина и Авеля. Кто из братьев больше напоминает вас? Почему? Какой цели желал достичь Моисей, противопоставляя этих персонажей?
2. В Бытии 6:3 Бог так отреагировал на насилие, совершаемое человечеством: Он сказал, что подождет 120 лет и только потом произведет суд над человечеством. Что этот факт говорит вам о долготерпении Божьем по отношению к грешному человечеству?
3. Несмотря на развращенность человечества и насилие, совершаемое им, надежда красной нитью проходит через его историю благодаря отношениям Бога с нами. Какую «красную нить» надежды мы видим в древнейшей истории? Как она может дать вам надежду сегодня?
4. Покажите, как Бог действовал по одной и той же модели избавления в древнейшей истории, в истории Израиля и в новозаветные времена. Как избавление, которое Господь совершает в современном мире, соотносится с этими тремя более ранними периодами?
5. Какие прообразы искупительного труда Христа на кресте мы находим в насилии и надежде, описанных в Бытии 4:1 – 6:8?
7. Опишите избавление, которое наступит после Второго пришествия. Что вы чувствуете, осознавая, что после Второго пришествия наше избавление будет окончательным и полным?
8. Самое важное, что Вы вынесли из этого занятия? Почему именно это было важным для Вас?